
REOSTATELE LICIDDE PENTRU INCEHCAHEl CENEH1TOHIL08 ELECTRICI 
nE 

C:UXST.\~TIX I. IlCDE.\NlT 

Inginer în ScrYiciul atelierelor şi traclinnci C. F. R. 

Sunt multe întrebuinţa.rile reostatelor lichide în aplicaţiile in­
dustriale ale electricităţei, aci însa vom da cite-va indicaţii şi date 
în special asupra acelora ce servesc spre a absorbi energia elec­
trica a unui generator, cu ocazia incercarilor de funcţionare a a­
celui gt>nerator. 

1 coria 111111i rhutat lirhid. Un reostat lichid, ori care ar fi forma 
lui. natura curentului, şi valoarea tensiunei întrebuinţate se com­
pune din 2 placi metalice. de ordinar de fer, aşezate în o bae de 
apa servind de rezistenta. 

Clnd rezistivitatea apei e prea mare se adaoga o mică can­
titate de sare marina sau acid sulfuric spre a face apa mai bună 

conducătoare de electricitate. 
Conductndu-se incercarile cu un reostat mai mult timp, se ajunge 

ca apa sa fiearba, productnd un regim instabil de lncarcare elec­
trica a generatorului ; de aceea clnd e necesar a lasa reostatul sa 
funcţioneze mai mult timp, se preferă a tntrebuinta apa naturală, 

reostatul fiind astfel dispus, ca aceasta apă sa fie în permanenţă 

retnoita. 
ln ori ce caz pentru lntocmirea unui reostat lichid trebue sa 

putem cunoaşte: pentru o apa de o anume rezistivitate, servind 
lntr'un reostat, ce va trebui sa absoarbă o anume mertie, sub o 
anume te11mmr, care va trebui sa fie dista11ţa Intre plăci, rnprafaţa 

piticilor scufundate tn apa şi eventual debitul de apa necesar de a 
menţine o temperatura normala tn reostat. 

Pentru a ajunge la aceste rezultate, sa consideram urma· 
toarele : 

Rezistenţa reostatului este data de : 
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(1) 
p I 

R= , 
kS 

unde p este rezistivitatea apei, I distanţa între plăci, S suprataţa 

unei plăci introdusă în apă şi '" un coeficient depinzînd de suprafaţa 
S, de secţiunea totală a lichidului St prin care se scurge curentul 

electric, de distanţa I şi de re zistivitatea p. Acest coeficient are o 

valoare mai mare ca unitatea, de oare-ce liniile de forţă electrice 

înt1 e cele 2 electrode se dispersează în apa formînd un manunc.hi 

de o secţiune mai mare ca S, ca şi cum deci reo tatul ar avea o 

secţiune fictivă /, S > S. 
Acest coeficient lt pe de alta parte nu poate avea o valoare 

s l 
mai mare de cit raportul 

O-nul S. Spera în Italia a dat pentru k urmat area valoare 

enpirica, în cazul unui recipient rectangular, ad mi ă ş i de O-nul 

F. Loppe în Franţa. 

1 ah Ha 
k - H a A /J log. A /J . 

unde A şi H sunt lungimea şi adincimea recipien tului de apa. iar 

11 şi /J lungimea şi adincimea plăcilor introduse în apă . 

Aşa fiind să reluam rel a ţi a : 

(1) 

la care putem adăoga : 

I 
R=- · 

k 

(2) R = U şi 3) 
I 

= CF, 

unde C ar fi inversul dens it a ţei curentului pe placa de secţiune S. 

EEminînd pe R între (1 ) şi (2) şi înlocuind pe S cu valoarea 
sa din (3) ajungem la: 

4) 

(3) s = c I. 
Acestea ar fi relaţiunile cari ne-ar determina elementele unui 

reostat. 

Multiplicînd relaţiunile de mai sus găsim volumul de apă 

între pia.ci : 
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V = S I = k C ~!:1_ I 
p 

sau volumu l de ap:l necesar pentru 1 K W absorbit în reostat. 

(5) 
· k c2 

V ,, w = 1 OOO 
p 

Pentru ca aceste relaţiur.i ă ne fie de vre-un fo los trebue să 
cunoaştem bine cele 3 constante : K C S. 

Co11sta11ta K. Această constantă are o valoare ce depinde 
după cum am mai spus de forma şi de dimensiile reosta tului. 

ln cazul particular al unui recipient rectangular a'TI a ră ta t 

de asemenea o relaţie empirică care dă valoare lui k. 
Această constanta e te în orice caz cupr i n să între minimum 

1 şi maximum raportul între suprafaţa unei secţiuni făcu te prin 
apă între cele două plăci, şi între suprafaţa piă.cei. 

Cu aproxima ţi e ar putea lua pentru /.· o valoare medie între 
ma xi mum, şi minimum mai u arătate. 

ln marea majorital a cazurilor fă ră a gre i prea mult se ia 
apri ori pentru determinarea reo ta tului I. = 1 

Rc·\istivitateo npti p. Rezi tivitat a apei va ria ză foarte rr.ult cu 
c mp ziţia şi riginea ei. ln enere o apă ordinară de rîur i are 
2000 hm . ctm ., apă de ur ă are 40 0- OOO Ohm . ctm ., o apă 
d rlu dutJa trav r area unui oraş p ate av a mult mai puţin, ca m 
1 hm. tm., iar apă d I euri mlăştin a e O Ohm. ctm . 

Avînd în ved re ac t va ri a ţ ii p ibile de rez istivitate, înainte de 
înt cmire unui reostat, ar fi bine să e proceadă la o expe rien ţă 

sumara i d al fel foarte uşor de reali zat, mă urtnd rezis te nţa 

electri ă a unei c I an de apa de lungi m şi de ecţiune cunoscuta. 
011sla11 tn . Val ar a i se determină pe consideraţia ca vo-

lumul de apa dintre 1 ctrozi sa fie sufic ient , pentru ca func ţio ­

r ea r ostarulCli sa s fa că norm al. 
a con tata t din practică du pa cum arata D· I J~ . Loppe că 

vo lumul de apa intr'un reosta t, trebue sa fie cel puţin 80 ctm 3• pe 
K. W. absorbit în reostat. lntroducînd această va loa re în re l a ţi a (5) 
de mai sus obţinem : 

Ct 
10 ok s = 80. 
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De aci se vede, că pentru un anume k, C variază cu p. Aşa 
de exemplu în ipoteza k = 1,5, va loarea sa medie , am avea pentru: 

p = 500 

p = 5000 

c = 5.14. 

c = 16,4. 

Aceste 3 constante deci nu pot fi determinate cu precis ie 
apriori, pentru a putea calc ula exact dimensiile reostatu lu i. Din 
aceasta cauză pe deoparte, iar pe de alta, pentru - că un a t fel 
de reostat, mai trebue a poată avea rezistenţa sa variabila după. 

voe, el e dispune ast-fe l ca sa fie reglahil, aşa ca prin încercări 

uşoa re sa se poara ajunge la regimul de funcţionare dorit. Re u­
larea unui reostat , e face : 

1 . Sau prin variarea secţiunei de cufundare a plăcilor în apă. 
2). au r rin va ri area di tanţei între placi. 

Cirrnln(in dt! apă i11 1111 rMsfnt . Am art1tat mai sus. ca I entru 
a menţine o temperatura constantă a apei reo tatului trebuie s·o 
facem sa circule, împrospătînd-o . Debitul d apa nece ar p ntru 
aceasta se deduce uşor : 

Fie I temperatura iniţial a exterioara a ape i T temperatura 
maximă pentru apa (80°- 0°) Fiecare litru de apa abs arbe T- .' 
calorii. 

Cum 1 OOO jo111i core pun de la O, 

ţin e temperatura T în reostat e le 

8Î4 
cunda sau Ţ-, litr ~ pe ora. 

2·1 cal rii, pentru a men-
0,2 4 

nevoe de ·r litre pe se-_, 

Dispoziţii practice de „eostate lichide 

I. Reostate penim lensi111u jvnsă . lnţeleg prin reostate de ten­
siune joasă , acelea ce trebuesc să funcţioneze pînă la 500-600 
Vo lţi. Aceste reostate în majoritatea cazurilor, trebuie să suporte 
un · curent mai intens . Aşa de exemplu admiţind c ă avem de în­
cercat un dinam de 300 kw. sub 220 V., ceea ce este un tip de 
maşină normal, atunci intensitatea de curent de abso rbi t în apă ar 
fi de 1360. amp . 

Valoarea constantei C. indicate mai sus, adi că numărul de 
ctm 3 d~ placă de reostat pentru un amp. avînd o valoare medie de 
1 O, în cazul de mai sus , suprafaţa de plac ă necesară ar fi fost de 
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13600 ctmz o ast-fel de placa fiind însă relativ greu de manipulat e 
mult ·mai comod, a se monta 2 sau mai multe reostate similare 
în paralel, după valoarea curentului. 

+ Altă observaţie de făcut asupra 

fl91 . 

acestor reostate, este faptul, că ten · 
siunea sub care functionează dina­
mul fiind mică pentru a se putea 
obţine rezistenţa necesară a reosta­
tului în cazul cînd ap:t are o mare 
rezisti vitate (4000 500 ohm. ctm.) 
suntem forţaţi a apropia prea mult 
plăcile celor 2 poluri şi riscăm a 
produce scurt circuite; de aceea e 
preferabil a micşora în mod arti-

Rl"O~t.t ohlt 17rLit pr.,,,.,, /""' '""'''"" ficial rezistivitatea apei , pentru a 
ne fi posibil sa îndepărtam plăcile : se va adăoga deci apei în acest 
caz o cantitate de acid sulfuric. Pe de alta parte am văzut mai 
sus, ca cu cit rezistivitatea e mai mica cu atît putem admite o 
valoare mai mică de C, pentru aceeaş i re zisten ţă de reostat şi aceeaş i 

energi de absorbit. adică cu atit putem race plăci l e mai mici , 
cea ce reprezinta iar un avantaj. 

Constituir a practica a ace tor reostate de joasă tensiune, 
alît pentru cu~ent continuu, cit şi pentru curent alterr.at iv , este 
destul d simpla, şi de cunoscuta . El se poate fo rma din nişte 

but ai rdinar , în care se introduc cele 2 p l ăci de fer, reprezin­
tînd cei 2 I ctrozi. 

Aceste but aie se iau. 111 număr su fi.cient montate în paralel 
pentru a se putea bţine curentul necesar. 

De asemenea cînd rezistivitatea apei e prea mica, iar ten­
siunea mai mare ( 400-70 V.) atunci se simte nevoe a monta 
2 sau mai multe rupe de butoaie în serie. 

Pentru a izola butoaiele de pămînt e sufici ent a le aşeza pe 
nişte picioare sau grinzi de lemn uscate şi pe care nu se prelinge 
apa din interiorul butoiului. 

Ctnd încercarea trebue să dureze ctteva ore, aşa că apa s'ar 
încălzi peste o temperatură de 70°-90°, atunci după cum am ară­
tat mai sus, se va sc himba în permanenţă apa, ceeace se face 
dispunînd butoiu l cu un deversor la un anume nivel şi în acelaş 

timp apă proaspătă , să curgă în permanenţă în butoi. ln cazul cînd 

https://biblioteca-digitala.ro



-- 879 -

trebue să micşorăm artificial rezistivitatea apei, atunci trebue să 

aranjăm, ca în butoi să curgă tot în mod permanent, o cantitate 
foarte mică de acid sulfuric sau sare marină. 

Pentru variarea rezistenţei, trebue sau sa variem distanţa intre 
plăci, fără a atinge cu ele pereţii butoiului, sau sa variem suprafaţa 
de contact a apei cu placa. 

li. Reosf,1te pmtru mrml 1fr i11a/td lo1si1111c. Aceste reostate au 
în genere faţă de celelalte pentru tensiune joasă avantajul de a avea 
de absorbit un curent de mica intensitate şi prin urmare placile de 
metal trebuesc sa aibă o suprafaţa mult mai mică. 

ln schimb însa la aceste reostate precauţii importante trebuesc 
luate din cauza tensiunei înalte, care poate fi citeva mii de volţi. Pe 
lingă faptul, ca reostatul însa.şi trebue bine izoldt de sol, dar va mai 
trebui luate precauţii tot din cauza tensiunei asupra manipulărei 
regularei i·eostatului. pentru a obţine rezistenţa necesara. 

Dat fiind înalta tensiune la aceste reostate, distanţa intre placi 
va trebui sa fie mult mai !11are, iar rezistivitatea apei de întrebuin­
ţat e de preferat a fi cit de mare; de aceea la aceste reostate nu 
poate fi vorba de a micşora rezistivitatea apei în mod artificial. O 
apa puţin rezistenta ar conduce la dimensii de reostat mult prea 
mari. Regularea unui astfel de reostat se face în acelaş mod ca 
şi la cele de joasa tensiune, numai luindu-se precauţii speciale, din 
cauza înaltei tensiuni. 

ln ceeace priveşte aispoziţia practică a unor astfel de reostate 
dam aci cîteva exemple de anume tipuri întrebuinţate. 

1. La încercările de recepţie ale distribuţiei de curent continuu 
constant St. Ma11rire-Latm11111c, D-l Mo11/1110/i11 a întrebuinţat un tip 
de reostat menit a absorbi 150 amp. sub 20.000 V. 

Reostatul era compus din 2 rînduri de butoaie ordinare, fie­
care rînd fiind format de 15 butoaie montate în serie. Electrozii 
fiecărui butoi erau formaţi din cite 2 plăci orizontale de 40 ctm. 
diametru. Plăcile erau astfel dispuse ca distanţa între ele şi pereţii 

butoiului să fie cel puţin 1 O ctm. Placa inferioara era găurita pentru 
a permite circulaţia de apa. Regularea reostatului se face ridicînd 
sau scoborind placa superioară, cu ajutorul unei frînghii ce susţinea 
placa superioara prin intermediul unui izolator. 

Butoaiele erau izolate de pămînt prin 2 rînduri de izolatori 
de porcelan. Apa rece era introdusa la partea inferioara, iar cea­
laltă se scurge pe la partea superioară. 
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Atît introducerea apei, cit şi scurgerea ei , se făcea prin nişte 
pîlnii aşa ca să se evite formarea unei vine continui de apă , ceeace 
ar fi periclitat izolarea reostatului . 

Acest reostat a funcţionat IO ori: cu o constantă C = 16:5 şi 

consumînd 600 litri de apă pe oră pentru a menţine în reostat 
75° aproximativ. 

2. Un alt tip de reostat , in care plă cile sunt menţinute fi xe 
este următorul : 

Un butoi ordinar este aşezat pe un planşeu prin intermediul 
unui rînd de izolatori. 

Cei 2 electrozi sunt aşezaţi fix şi erticali. Apa rece este intro­
dusă pe la partea inferioară, ia r cea caldă se scurge prin un de­
versor central, care poate fi manevrat cu o frînghie ce-l susţine 

prin intermediul unui izolator. Variindu- e dupa voe ni elul gurei 
deversorului se variază şi rezL tenţa reostatului. 

ln cazul de curent tr ifazat se întrebuinţează 3 butoae identice 
montate în stea. 

3. 0-1 ,\f a11d11it 
de 15 K. \X . sub 

a întrebuinţat pentru incercările unei in sta l aţiu ni 

00 V. un reo tat format din 3 tuburi verti ­
ca Je de gre ie de cite 2 m. 

( lungime realizate din acup larea 
a 2 tuburi ordinare de comerţ 

de 1 m. Tuburile erau fi xate în 
u11 ma i de b ton în care era 

11
1 amenajat conductă pentru a-

, ducerea apei d r ăci r e. Apa calda 
e scur e prin un orifi ci u la par­

tea uperi ară a tubului 
ln aceste tuburi erau intra-

n,1 

duş i cei trei electrozi ai unei 
d i st ribuţii trifazate . Fiecare e­
l ctrod ra format din o placă 
dl! 20 X 6 ctm. suspendata prin 

H.,.,1.M o 11-"'"' r"" -.-w.„,_ r intermediul unui izo lator de o 

grinda de lemn. 

Acest reostat permite dubla regulare: scoborind ş i ridi cînd 
plăcile pe deoparte se variază contactul lor cu apa, iar pe de alta 
se variază şi distanţa între electrozi, sau dela electrod la punctul 
neutru care e baza tubului în cazu l de mai sus. ln realitate în 
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practică această din urmă regulare este aceea care interesează şi 

se ia ca lungime l a coloanei de apă pe fază distanţa dela extremi­
tatea inferioară a plăcei pînă la punctul neutru, iar ca secţiune 

pentru trecerea curentului. acea a tubului de grezie. 
La acest reostat scriind equaţiile generale de mai sus : 

ajungem tot I~ : 

I 
R=p s şi 

I S= CJ U I 
p 
• 

S = CI 

c2 
V k u·-= 1 OOO 

p 

ln acest caz volumul V ll w se ia 120 aşa ca relaţia : 

1 OOO C
2 

= 120 
p 

ne dă variaţia lui C în funcţie de p, putlncţ determina deci reacţiune :1 

S şi lungimea I a reostatului. 
4. Cu ocazia încercărilor de r ecepţie ale grupului gen rator 

necesar in stalaţie i de lumină a garei Triaj 1· itila, am lntrebuinţ J t 

fl~J . 

l?l'CJ!1(ll/ tnlr..&lin~f u yu,P<d eledn"F·'· {,;i',/„ llio1J.300(J/.sooo /lo(lr 

următorul tip de reostat, menit a absorbi pînă la 3C) 1(. 
5000 Volţi. 

.. , 
I ' I 
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Reostatul era format din 3 albii de lemn de recţiune trape­
zoidală., special construite. şi de o lungime de 3,50 m. Electrozii 
fiecărei faze erau suspendaţi în mod fix la o distanţă. de 1 m. de 
una din. extremităţile albiei. De o grindă. de lemn aşezată trans­
versal pe cele 3 albii erau fixate cite o placă. în fiecare albie ; 
aceste 3 plăci legate împreună prin un fir metalic şi puse în co­
municaţie cu pă.mîntul reprezinta punctul neutru al reostatului. 

Despre partea electrodului neutru se varsă. apa în fiecare al­
bie. prin o ţeava de fier. iar prin un deversor dispus în peretele 
transversal opus, apa încălzita în reostat se scurge, că.zînd pe o 
rigolă. de lemn ce ducea la canal. 

Fiecare din cele 3 albii erau bine izolate de pă.mînt prin in­
termediul de izolatori de porcelan. 

Regularea reostatului se făcea deplasînd traversa de lemn ce 
susţinea, plăcile reprezentind punctul neutru. ln acest chip se µutea 
varia distanţa între electrozi simultan pe cele 3 faze, şi tot odata 
manipularea facindu-se de partea electrozilor neutri nu prezintă 

nici un pericol. 
Reostatul astfel dispus a putut funcţiona timp de mai mult 

de 1 O ore. putindu-se păstra pentru alternator încărcarea voita. 
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